



■驻大沙镇工作队队长吕洁介绍“红美行动”开展情况。



■时近中午,工人在“美丽渔场”鱼塘中工作。



■大沙镇“红美行动”利用环保红砖打造美丽村庄。

佛山禅城区驻肇庆四会市大沙镇工作队

红砖绘出乡村美 渔场提质鲈鱼肥

曾被弃于墙角、胡乱堆置村头巷尾的红砖,如今或躺平铺就小巷道、小广场,或站直围成小菜园、小花园……今年7月,肇庆四会市大沙镇富溪村下步自然村完成了一场“美丽蜕变”。“这是我们大沙镇以美学思维开展‘红美行动’,全面推进人居环境整治的示范点之一。”佛山市禅城区派出的乡村振兴驻大沙镇帮扶工作队(下称“驻大沙镇工作队”)队长吕洁介绍说。

在凝聚合力助力村庄环境“净起来、绿起来、美起来、亮起来”的同时,驻大沙镇工作队不忘“乡村振兴,产业先行”理念,扎实推进水产等产业发展。“我们重点在产业振兴上发挥水产养殖大镇的优势,依托大沙鲈鱼等高质量水产品打造涵盖养殖、深加工、线上线下销售等方面的全产业链条,并致力通过第一产业带动二、三产业融合发展,统筹生态资源、红色遗址、禅宗文化等开发文旅业态,促进产业兴旺,吸引更多人才落户大沙。”大沙镇党委副书记、镇长胡斯东称。



■佛山驻四会大沙镇帮扶工作队。

因地制宜美乡村 环保红砖打造“四小园”

荷花池边“系上”红砖带,红砖绿叶,相衬和谐;房前屋后的小菜园、小花园,被红砖划分成四四方方模样,简约田园;按人字形、工字形铺设的红砖巷道、广场表面,在脚下踏实平整,稳稳压住往昔顽皮飞扬的尘土……实施“红美行动”后的大沙镇下步村不仅提“高”了颜值,四处可见的红砖元素还保留了田园质朴乡愁。

但驻大沙镇工作队初到下步村调研时,这里的荷花池边、村道旁、门前屋后等还四处堆放着红砖,不少砖堆已长上了青草、生了青苔。“早些年,不少村民为建房囤积红砖,但最终又未用上,就这样一直

堆放在村里了。”吕洁跟新快报记者提到。

人居环境是直接关系到老百姓生活幸福感的重要因素,工作队到了大沙镇,“来了就是大沙人”,该如何助力改善村民的生活环境呢?驻大沙镇工作队想到了禅城区南庄镇紫南村,“我们多次组织镇村干部到紫南村参观学习,发现那里利用青砖打造美丽环境,就想到了利用起我们的红砖”。

吕洁说,经过充分的研讨交流,大沙镇以美学思维开展“红美行动”推动美丽乡村建设工作于今年4月正式启动。一启动,工作队便联合镇村干部深

入各村动员村民、乡贤积极参与,村民们“有钱出钱、有力出力”。此外,他们还引入企业力量为下步村等村捐赠了30万块环保红砖,前后施工两个月,下步村便“换了新颜”。

眼下,驻大沙镇工作队已推动10余家企业与各村结对,将持续推动132个自然村开展“红美行动”。值得一提的是,工作队也在推动利用环保红砖美化村庄环境时,探索推行“八要、三不要”等规范,助力完善村规民约,建立健全常态化规范化村庄建设提升工作机制,持续改善人居环境。

做强水产养殖 “美丽渔场”提质好鲈鱼

乡村振兴,产业先行,关注民生福祉的同时,驻大沙镇工作队也在扎实推进大沙产业发展上也花了大心思、下了苦功夫。今年初,工作队便成功打造了大沙首份鱼、鸭、龟等特色腊味手信,而后端午的粽子、糕点手信等也反响不错,“中秋节前,我们也鼓励当地龙头企业奇乐之仁堂饮料食品有限公司,加大力度推出砂糖桔饮料、桔子月饼等产品”。

而作为四会水产养殖大镇,大沙镇几乎家家户户有鱼塘,去年进驻后,工作队也率先助力陈冲村获评省级“一村一品、一镇一业”专业村,着力提升“陈冲鲈鱼”品牌效应。

同时,工作队还“三顾茅庐”,引进广东省太二农业科技有限公司“美丽渔场”项目落户陈冲村。“项目推动了400亩鱼塘的改造升级,不仅优化了鱼塘排污处理设施,还大大提升了鱼塘租金,每亩鱼塘租金提升了1000元,为村集体带来实实在在的增收!”吕洁介绍道,“美丽渔场”项目的落地,每年给陈冲村增加了40多万元的村集体收入。

9月初,艳阳仍高照,渔场波光粼粼,时近中午工人仍在水面上忙活。太二公司董事长邓璇进介绍说,项目刚正式运营不久,眼下有十来个村边村民在渔场务工,“这里生态良好、交通便捷,目前塘中鲈鱼的长势也比预期要好,我们对发展前景充满信心,我们正扎根大沙,进一步扩大养殖规模。”吕洁表示,工作队正在谋划与太二公司合力打造一间数字化展示厅,为周边养殖户提供一个水产养殖技术展示和经验交流的平台,提高养殖技术,助力陈冲村养出更多更好的鲈鱼,带动村民增收致富,从而推动大沙水产养殖业不断优化升级和持续高质量发展。

改善村容村貌 “光亮工程”点亮乡间夜路

“安平村是最快响应‘红美行动’的村庄之一。”吕洁说道,“红美行动”在下步村、美丽坑等自然村试点初显效果后,驻大沙镇工作队队员、驻安平村第一书记骆祖群便与安平村“两委”迅速行动,动员村民们利用起红砖提升“四小园”:安平村委会门前,沥青村道开阔整洁,红砖摆着独特造型,将道路两旁的土地圈出小巧园子,里面的花草果树

生机盎然。

安平村的党建文化广场也换了新貌:篮球场重新提升改造,形式多样的党建文化元素融入整个广场,活泼又不失庄重。“平时村民多在广场休闲活动,我们想以此塑造好党建氛围,让大家在休闲健身的同时接受党史教育”。

骆祖群提到,进驻这一年多,安平村容村貌可以说是“焕然一新”:工作队前后投入了200多万元对上隆自然村进行提升,如今外立面和谐美观,道路实现硬底化,鱼塘边的围栏、村里停车位和健身器材等各方面均进行了全面改善。目前,工作队已统筹安排近500万元帮扶资金对安平邵村、陈村、凤江村进行人居环境提升改造,预计今年底可全面完工。“村民很感激我们工作队给他

■安平村村道旁装上了路灯。

